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	¿Cuáles considera que son los principales desafíos en la implementación de la Estrategia Nacional de Biodiversidad y Plan de Acción?, ¿Que se necesita en su país para superar los desafíos mencionados?
	· Un desafío constituye alcanzar la articulación de las diferentes estrategias nacionales, regionales con la planificación nacional y territorial para alcanzar la implementación de los objetivos de diversidad biológica, visualizando el territorio de manera integral. 

· De igual manera  es un desafío articular a todos los niveles de gobierno en el cumplimiento de este tipo de estrategias, así como integrar la participación y empoderamiento de la población como un actor fundamental para el cumplimiento de la estrategia.
	· La conservación de especies de vida silvestre.

· La falta de investigación académica.

· La Necesaria integración de los servicios Ecosistémicos y Bioeconomía.  

· La descoordinación interinstitucional, referente a la protección de la biodiversidad. 

· Las tendencias de deforestación y degradación de ecosistemas terrestres. 

· Establecer nuevos programas de Incentivos  

· El escaso ordenamiento y estructuración de la información que poseen las instituciones públicas reguladoras de actividades económicas y rectoras de políticas públicas.

· La ciudadanía aún requiere generar un mayor nivel de conciencia e involucramiento a través de acciones y proyectos
· Se debe determinar el actor publico que debe llevar a cabo la ejecucion del respectivo resultado nacional, con el apoyo de las demás instituciones gubernamentales.
Que necesita el país para superar los desafíos mencionados:
· Formación especialidad de los funcionarios. 

· Financiamiento para llevar a cabo las acciones descritas en la estratega nacional de biodiversidad. 

· Investigación, especializada por la academia y entidades del estado. 

· Interés y compromiso de las autoridades en realizar las acciones necesarias para la ejecución de los objetivos y acciones planteadas. 
	a. Enfrentamiento al problema del cambio climático, que cada vez pone en riesgo la supervivencia en el planeta tierra y por ende amenaza seriamente los territorios indígenas y locales, sus pueblos, sus comunidades y por ende la destrucción de toda la biodiversidad que en ellos coexiste. 

b. El fortalecimiento de las formas propias de transmisión de los Conocimientos Tradicionales a las generaciones futuras, por ejemplo: Consejo de sabios, recuperación de espacios comunitarios de diálogo intergeneracional, y motivar a los jóvenes el empoderamiento y aprendizaje de estos conocimientos tradicionales. 
c. El uso de las herramientas de Propiedad Intelectual como elementos esenciales en la protección y uso de los Conocimientos Tradicionales, la biodiversidad y la cultura, como instrumento que permite fortalecer la identidad y el uso comercial de los diferentes productos que se puedo obtener de la biodiversidad, en sus territorios ancestrales y muchos de estos desarrollados por los pueblos indígenas y comunidades locales.
d.  Desarrollar e implementar el Protocolo de Nagoya en los temas relacionados al Consentimiento libre, previo e informado, así como a las condiciones mutuamente acordadas y la distribución justa y equitativa de beneficios; y, especial atención a los protocolos comunitarios, previstos en el artículo 12, numeral 3, literal (a) del Protocolo de Nagoya. 
e.  La búsqueda de recursos económicos para la implementación de iniciativas locales y productivas de nuestras comunidades indígenas y locales.
f. Fortalecimiento de las entidades con competencias en estos ámbitos.
	· Contar con el apoyo político, económico y técnico para que la Estrategia y el Plan de Acción tengan mayor implementación y sean sostenibles en el tiempo. 
· Generar política pública que integre, especialmente, a los pueblos indígenas y comunidades locales, que proteja los conocimientos tradicionales y que promueva la participación justa y equitativa de los beneficios que se generen de aquellos asociados a los recursos genéticos.
· Promover la Implementación de estrategias de educación que promuevan y fortalezcan la conservación y uso sostenible de la biodiversidad.
·  Impulsar espacios de difusión en los que se ponga en conocimiento la estrategia nacional de biodiversidad y el plan de acción, y se resalten, entre otros, los derechos de la naturaleza y de los pueblos indígenas y comunidades locales; asimismo, se promueva el cambio de la matriz productiva que se basen en el uso sostenible de la biodiversidad, a lo largo del tiempo.

	¿Qué medidas de cooperación regional deberían implementar en la región amazónica de su país para fortalecer la conservación y el uso sostenible de biodiversidad?; ¿Cuáles considera que fueron buenas prácticas a destacar?
	· Contribuir al fortalecimiento de los mecanismos de acción regional para implementar los instrumentos y programas sobre diversidad biológica, en el marco de una posición común de los países que integran la región amazónica.

· Fortalecimiento de las plataformas de información que consoliden las diferentes políticas, programas, investigaciones y datos de los países de la región amazónica, que permitan contar con información objetiva para la toma de decisiones sobre la biodiversidad. 
· Impulsar el intercambio de buenas prácticas de los países en temas de conservación, uso sostenible de la biodiversidad, producción sostenible, articulación de los diferentes niveles de gobierno, trabajo con la población. 
	· Financiamiento intergubernamental para la ejecución oportuna de la ENB. 

· Generación e intercambio de información.

· Cooperación científica y técnica. 

· Reformulación de incentivos. 
· Entre las buenas practicas a destacar están los incentivos como; Socio Bosque
	Igualmente desde un enfoque sobre la protección de los conocimientos tradicionales asociados o no a la biodiversidad, frente al acceso indebido a estos conocimientos, consideramos importante impulsar la creación de una instancia de regulación regional sobre el acceso indebido a los recursos biológicos o genéticos. Desde el SENADI consideramos como una buena práctica o programa las actividades desarrolladas por el Proyecto GLOBAL- PARG ABS y el Programa Global de Anfibios, ambos financiados por el PNUD – GEF, de los cuales aún quedan buenas iniciativas que se deben dar continuidad para obtener los resultados esperados.
	· Promoción de la conservación y uso sostenible de la biodiversidad 
· Participación justa y equitativa de los beneficios.
· Fomento de programas de financiamiento para la conservación.
·  Integración y utilización de los datos de la biodiversidad de la región que permitan un adecuado monitoreo y toma de decisiones. 
· Transferencia de conocimiento y tecnología para el uso sostenible de la biodiversidad y conocimientos tradicionales. 
· Integración de todos los actores, con especial interés en los pueblos indígenas y comunidades locales, y otros pobladores de las localidades amazónicas.

	¿Cuáles son las instituciones principales que generan y gestionan el conocimiento sobre el estado de la biodiversidad y los servicios ecosistémicos/contribuciones de la naturaleza para las personas en su país?, ¿Cuáles son los principales actores, instituciones e iniciativas con las cuales debería trabajar el proyecto?, ¿Cuáles son dificultades para la gestión y socialización de ese conocimiento?
	El proyecto se debería articular con los representantes de los países de la OTCA, con los gobiernos locales, e incorporar mediante espacios de participación a la academia, la sociedad civil el sector privado para integrar sus aportes.
	· Ministerio del Ambiente, con sus Subsecretarias: la Subsecretaria de Patrimonio Natural y el Instituto Nacional de Biodiversidad.

· El Ministerio del Ambiente del Ecuador es la Autoridad Ambiental Nacional que rige en este País. 

· Vicepresidencia de la República del Ecuador. 

· Cancillería, como nexo de cooperación internacional. 

· Secretaria del Agua, como ente rector del agua a nivel nacional.

· Planifica Ecuador, quien determinara los objetivos de desarrollo contemplados por el Ecuador. 

· Secretaria Técnica de la Circunscripción Territorial Especial Amazónica como responsable de elaborar y dar seguimiento a la Planificación Integral de la Amazonía. 
	Las entidades en Ecuador que desarrollan los temas de conocimiento sobre la biodiversidad son el Ministerio del Ambiente, el INABIO, la SENESCYT, el SENADI (Conocimientos Tradicionales asociados a la Biodiversidad), INIAP, así como varias Universidades como IKIAM, UTPL, San Francisco, UTE, entre otras; y la cooperación internacional (GIZ, GEF, etc.). Las iniciativas que se pueden abordar en el proyecto son: el apoyo a propuestas de las propias comunidades; implementación de mecanismos de protección y gestión de conocimientos tradicionales; y el uso de las herramientas de la Propiedad intelectual en los ámbitos comunitarios de pueblos indígenas y comunidades locales. Las dificultades que se prevén son: la falta de financiamiento y la debilidad de procesos de cohesión en las organizaciones sociales.
	· Las principales instituciones que generan y gestionan el conocimiento son las IES, IPI, Estado (INABIO, MAE), sector privado y público. 
· El proyecto debería trabajar especialmente con MAE, Cancillería, INABIO, SENADI, SENESCYT, academia y sector privado. 
· La principal dificultad es que no se cuenta con políticas de divulgación de datos.

	Pensando en la medida de cooperación propuesta ¿Cuáles capacidades, competencias o necesidades se requieren para una gestión sostenible de la región amazónica en relación con biodiversidad y servicios ecosistémicos/conservaciones de la naturaleza para las personas?  Cuáles serían los ámbitos más importantes de cooperación regional.
	Fortalecimiento de las capacidades de los gobiernos autónomos descentralizados en la inclusión de políticas públicas enmarcadas en el cambio climático, gestión de riesgos y desarrollo productivo sostenible
	· La integración de valores de diversidad biológica en los procesos de planificación. 

· Promover la educación y la generación, el intercambio y la utilización de conocimiento relacionado con la diversidad biológica. 

· Participación activa y permanente de los pueblos y nacionalidades indígenas.
	a. Capacitaciones en procesos de negociación frente al uso y aprovechamiento de los conocimientos tradicionales asociados a la biodiversidad, tanto para comunidades indígenas y locales como para operadores del sector público. 
b. Desarrollo e implementación de protocolos comunitarios de pueblos indígenas y comunidades locales.
c. Desarrollo de capacidades en la gestión sobre conocimientos tradicionales, especialmente en la construcción del Consentimiento libre, previo e informado, así como a la negociación de condiciones mutuamente acordadas y al reparto justo y equitativo de beneficios. 
d.  Desarrollo e implementación de normativa para la protección de los conocimientos tradicionales. 
e. Establecimiento de una instancia de seguimiento y monitoreo para potenciales casos de acceso, uso y aprovechamiento indebido de conocimientos tradicionales asociados a la biodiversidad.
	· Para una gestión sostenible se requiere asegurar que los programas que se planteen busquen mejorar la calidad de vida de las personas que viven en la Amazonía con la finalidad de fomentar la conservación de la biodiversidad. 
· Se considera que los ámbitos más importantes de cooperación regional son: 
· Fomento la transferencia de conocimientos y tecnología para la conservación de la biodiversidad y uso sostenible de los recursos. 
· Fortalecimiento de capacidades de los actores para la conservación de la biodiversidad, su uso sostenible y la participación justa y equitativa de los beneficios que se generen; con la finalidad de promover un cambio en la matriz productiva.

	Sobre el desarrollo de una estrategia y un programa regional de biodiversidad para la Amazonía ¿Cómo una estrategia regional y un programa regional de biodiversidad en el ámbito de OTCA puede contribuir en la implementación de las ENBPA?
	Entre otras formas, un programa regional de biodiversidad puede aportar a la implementación de las ENBPA a través del intercambio de buenas prácticas o experiencias positivas de los diferentes países que aporten a los procesos nacionales.
	Permitiendo establecer una línea base que afiance lo establecido por la OCTA y poder tener un punto de partida hacia la conservación de la Biodiversidad del Ecuador
	Se considera importante el planteamiento de metas, programas y actividades reales que se puedan realizar en un periodo de tiempo adecuado. Adicionalmente, esta estrategia ha de contener un enfoque de conservación, manejo y protección de la biodiversidad, considerando a las comunidades indígenas y comunidades locales que se encuentran en los territorios de aplicación de la estrategia. En este sentido, se resalta el hecho de tomar como base o punto de partida las estrategias nacionales de biodiversidad que cada uno de los países de la región han implementado e identificar aquellos hitos que han tenido un mayor impacto
	· Porque puede delimitar un ámbito específico de aplicación que sea evidenciable con metas e indicadores propios de la realidad de los países amazónicos.  
· Involucra a los actores estratégicos y plantea espacios y oportunidades claras de cooperación. 
· Exhorta a trabajar en los 3 objetivos del CDB y se promueva el involucramiento de los pueblos indígenas y comunidades locales de la región Amazónica.

	Mencione tres temas prioritarios que deberían ser considerados en el proyecto de cooperación técnica para la construcción del programa regional de biodiversidad
	· Fortalecimiento de las capacidades de los gobiernos autónomos descentralizados en la inclusión de políticas públicas enmarcadas en  la mitigación de los efectos del cambio climático, gestión de riesgos y desarrollo productivo sostenible. 

· Fortalecimiento de las capacidades de la población para generar acciones de conservación, sistemas de producción y consumo sostenibles y corresponsabilidad, con el objetivo de generar productividad sostenible y amigable con los ecosistemas amazónicos, precautelando la conservación y protección de la biodiversidad local. 

· Fortalecimiento de la información de la región, así como de la gestión regional para desarrollar una visión estratégica común para la protección de la biodiversidad y el desarrollo sostenible.
	· Financiamiento.

· Compromisos Interinstitucionales. 

· Procesos participativos con la ciudanía.
	a. Protección y Manejo sustentable de la Biodiversidad en la cuenca amazónica. 
b.  Preservación, Protección y Promoción (Las 3P), de los conocimientos tradicionales en el ámbito nacional y comunitario en la cuenca amazónica. 
c.  Mitigación del Cambio Climático.
	· Participación justa y equitativa de los beneficios obtenidos a partir de los recursos genéticos y de los conocimientos tradicionales asociados a los mismos. 
· Involucramiento de los pueblos indígenas y comunidades locales. 
· Ley para planificación de la circunscripción territorial amazónica (Registro Oficial Suplemento 245 de 21 de mayo de 2018)

	En el ámbito de la cooperación Sur-Sur, ¿Qué medidas de apoyo, coordinación y cooperación entre los Países Miembros de la OTCA pueden ser estimuladas por la SP-OTCA, por medio del proyecto de cooperación técnica, con miras a las negociaciones de la COP 15 del CDB y la implementación del marco estratégico post-2020 del CDB?
	· Intercambio de buenas prácticas, 

· Puede contribuir a fortalecer el trabajo coordinado interinstitucional de los países para la formulación de objetivos, indicadores y metas alcanzables y medibles, con una visión regional en el marco de la COP y el marco estratégico pos2020 CDB.  Asimismo, puede contribuir a fortalecer los mecanismos de seguimiento y evaluación de los indicadores que se establezcan en el marco de estos instrumentos. 
	· El intercambio de conocimientos en la protección de la Biodiversidad e investigación científica realizada por los países miembros. 

· Generación de una matriz de información virtual, con acceso gratuito por parte de los Países Miembros.
	Consideramos indispensable contar con el apoyo técnico y económico para desarrollar las diferentes iniciativas que han sido señaladas en las diferentes interrogantes planteadas anteriormente, considerando la incidencia de los pueblos indígenas y comunidades locales.
	· Coordinar una posición consensuada de los países miembros de la OTCA y países alineados al programa. 
· Captar el interés de la COP del CDB, en relación a la posición de los países amazónicos. 
· Asistencia técnica para la captación de recursos financieros, administrativos y técnicos


STCTEA: Secretaría Técnica de la Circunscripción Territorial Especial Amazónica

SENADI: Servicio Nacional de Derechos Intelectuales

SENESCYT: Secretaría Nacional de Educación Superior Ciencia y Tecnología

ST PLANIFICA ECUADOR: Secretaría Técnica Planifica Ecuador
